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Niederschrift über die 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und 
Sport am Dienstag, 02.05.2017, 18:30 Uhr im  Ratssa al 

mit vorhergehender Besichtigung der provisorischen Unterbringung des 
städtischen Archivs in den Räumen der ehem. Ernst-B arlach-Realschule. 

 

Anwesend : 
 

Vorsitzende/r  
Herr Thomas Kuehn  

Mitglieder  
Frau Bettina Bahrs  
Herr Martin Bruns  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Eckhard Rickert  
Frau Dr. Birgit Röger  

stellvertretende Mitglieder  
Herr Klaus-Stefan Clasen  
Frau Ute Janke  
Herr Matthias Radeck-Götz  
Frau Monika Schumacher  

Protokollführer  
Herr Lutz Jakubczak  

Von der Verwaltung  
Herr Bürgermeister Voß  
 
 

Entschuldigt: 
 

Mitglieder  
Frau Waltraud Clasen  
Herr Henry Lucassen  
Herr Uwe Martens  
Frau Esther Morawe  
Herr Detlef Olfen  
 
 
 

Öffentlicher Teil  

 
Top  1 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Eröffnung der Sitzung durch die/den Vorsitzende/n u nd Feststellung der ord-
nungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Bes chlussfähigkeit 
 
Nach Besichtigung der provisorischen Unterbringung des städtischen Archivs in den Räumen 
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der Ernst-Barlach-Schule eröffnet der Vorsitzende die Sitzung um 18.30 Uhr, stellt die ord-
nungsgemäße Einladung, die Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit des 
Ausschusses fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
 
 
 
 
Top  2 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Frau Wenck- Bauer, Frau Petersen und Herr Steiner werden zu Sachverständigen zu den 
Tagesordnungspunkten 7 und 8 erklärt.  
 
 
 
 
 
 
Top  3 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 0 6.04.2017 
 
Da gegen die Niederschrift keine Einwände erhoben werden, gilt diese als genehmigt.  
 
 
 
 
 
 
Top  4 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus de r Sitzung vom 06.04.2017 
 
Der ASJS nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 
 
 
 
 
 
Top  5 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Bericht der Verwaltung 
 
Bürgermeister Voß ergänzt den Bericht um die aktuelle Sachverhaltsdarstellung zur letzten 
BBN-Sitzung der Ruderakademie Ratzeburg und erläutert eine mögliche zukünftige Ausbau-
planung. 
Der ASJS nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
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Top  6 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinne n und Einwohnern 
 
Frau Bauder erkundigt sich über die Bedarfsermittlung zu Krippenplätzen in Ratzeburg. 
Herr Jakubczak erläutert, dass die Bedarfe kontinuierlich aufgenommen werden, um einer 
Umsetzung zugeführt werden zu können. Bürgermeister Voß fügt ergänzend hinzu, dass 
noch in diesem Jahr 2 neue Krippengruppen in Ratzeburg entstehen werden. 
Herr Albracht vom Kinderschutzbund merkt an, dass die positive Ausstrahlung einer Stadt 
auch von ihrer Kindergartenplanung abhängig ist. 
Da keine weiteren Fragen gestellt werden, schließt der Vorsitzende die Fragestunde.      
 
 
 
 
 
 
Top  7 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Betriebskostenzuschuss für die Kita Hasselholt; Ein richtung einer Krippen-
gruppe ab August 2017 
Vorlage: SR/BeVoSr/448/2017 
 
Herr Jakubczak erläutert den Grund der Ergänzung des Beschlusses, die als Tischvorlage 
verteilt wurde. Bürgermeister Voß erläutert dem Ausschuss den Werdegang der baulichen 
Entwicklung der Einrichtung Hasselholt. Frau Wenck-Bauer betont die Tatsache, dass es sich 
bei der Unterbringung der Krippengruppe in einem Container um eine Übergangslösung han-
delt und stellt auf die langfristige Lösung durch einen Neubau ab, wobei auf den Verlauf des 
Entscheidungsprozesses hingewiesen wird. 
Der Vorsitzende lässt über den ursprünglichen Beschlussentwurf sowie die Ergänzung ge-
trennt abstimmen.  
 
Beschluss: 
Der ASJS nimmt die finanzielle Aufstellung der durc h die Einrichtung einer Krippen-
gruppe in der Kita Hasselholt entstehenden Kosten z ur Kenntnis und beschließt, die 
dargelegten Zahlen für den Betriebskostenzuschuss 2 017 anzuerkennen. Die durch die 
Aufstellung der Container verursachten Kosten sind bei der Berechnung des Eltern-
teils von 38% der Betriebskostebn nicht zu berücksi chtigen. 
Der ASJS begrüßt die Planung der Ev.-Luth. Kircheng emeinde St. Petri, in Zusammen-
arbeit mit der Gemeinnützigen Kreisbaugenossenschaf t eine neue Kindertagesstätte 
im Neubaugebiet Seedorfer Straße zu errichten. 
Der Ausschuss bekräftigt die Absicht, auch zukünfti g zusammen mit der Kirchenge-
meinde die Kinderbetreuung in Ratzeburg zu betreibe n und beabsichtigt nach Fertig-
stellung der neuen Einrichtung einen langfristigen Trägervertrag mit der Kirchenge-
meinde auf der Basis des Kindertagesstättengesetzes  zu schließen. 
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Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Top  8 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Öffentlich-rechtlicher Vertrag zwischen dem Diakoni schen Werk Herzogtum 
Lauenburg und der Stadt Ratzeburg; hier: Neufassung  
Vorlage: SR/BeVoSr/440/2017/1 
 
Herr v. Gropper erklärt, dass er das Verfahren zur Entscheidungsfindung in dieser Sache für 
unglücklich hält. Eine Beschlussfassung zu diesem Thema und die Besichtigung der Jugend-
einrichtungen der Diakonie hätten zeitlich getrennt erfolgen sollen. Auch hätte das Kuratori-
um vorher gehört werden sollen. 
Herr Rickert regt an, im § 4 vorletzter Absatz das Wort „Fachausschuss“ zu verwenden. Er 
fragt an, ob die ½ Stelle auch wirklich im Stellenplan ersatzlos gestrichen wird. 
Bürgermeister Voß verweist auf die eindeutige Formulierung im Vertrag und versichert, dass 
eine Streichung der Stelle erfolgt.  
 
 
Beschluss: 
Der ASJS beschließt den der Vorlage beigefügten Ent wurf des öffentlich rechtlichen 
Vertrages, der wesentlicher Bestandteil des Beschlu sses ist. 
 
 
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Top  9 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, Ju gend und Sport v. 
02.05.2017 
Anträge 
 
Es liegen keine Anträge vor.  
 
 
 
 
 
 
Top  10 - 21. Sitzung des Ausschusses für Schule, J ugend und Sport v. 
02.05.2017 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Anfragen oder Mitteilungen vor.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Ende: 19:05 
 
gez. Thomas Kuehn gez. Lutz Jakubczak 
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Vorsitzende/r Protokollführung 
 


